浙社科规办［2007］51号

关于2008年度国家社会科学基金

项目申报工作的通知
各有关单位：

2008年度国家社会科学基金项目申报工作现已开始。请组织社科工作者认真学习全国哲学社会科学规划办公室《关于做好2008年度国家社会科学基金项目申报工作的通知》（具体内容请登录全国哲学社会科学规划办公室网站查询），高质量地做好2008年度国家社科基金项目的申报工作。

2008年度项目申报务必注意以下变化和要求：

一、国家社科基金项目2008年度课题申报工作的指导思想是，全面贯彻落实和充分体现党的十七大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，大力推进理论创新，服务于党和政府决策，服务于社会主义经济、政治、文化、社会和党的建设，服务于哲学社会科学繁荣发展。

二、申报国家社科基金项目要以研究十七大报告中提出的重大理论观点、重大战略思想、重大工作部署为主攻方向，紧密联系发展中国特色社会主义的实际，深入研究阐释高举中国特色社会主义伟大旗帜、坚持中国特色社会主义道路和中国特色社会主义理论体系的重大意义、丰富内涵，研究阐释改革开放的伟大历程和宝贵经验，研究阐释科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求，研究阐释全面建设小康社会的新要求、新部署，研究阐释以改革创新精神全面推进党的建设新的伟大工程。基础理论和学科建设方面的研究鼓励原创性和开拓性，倡导哲学社会科学各学科相互结合、哲学社会科学与自然科学相互渗透，推进学科体系、学术观点和科研方法创新，着力推出代表国家水平的哲学社会科学研究成果。

三、国家社科基金项目申报范围涉及22个学科，所有学科的申请书都要按照《国家社会科学基金项目申报数据代码表》填写。跨学科的课题要选择为主的学科进行申报，并注明主要涉及学科；“公共管理学科”在“政治学其他学科（ZZE）”中申报，管理学其他学科可选择相关学科进行申报。教育学、艺术学、军事学三个单列学科具体申报事宜将分别由全国教育科学规划办公室、全国艺术科学规划办公室、全军哲学社会科学规划办公室另行组织。我办不受理以上三个学科的申报。
四、国家社科基金项目申请人要按照《课题指南》的要求进行申报。基础理论研究方面的条目，一般只规定研究范围、方向和重点，申请人可按要求自行拟定题目。应用对策研究方面的条目（带※标识），一般要求按题申报，不能改变题义，题目的文字表述可自行确定。

五、重点项目、一般项目或青年项目，这三类项目的平均资助额度依次为15万元、10万元、8万元。申请者应根据研究工作的实际需要提出适当的资助额度，并按照新修订的《国家社会科学基金项目经费管理办法》进行合理的经费预算。

六、申请重点项目和一般项目者，应具有副高级以上专业技术职务（或相当于副高级以上专业技术职务）；申请重点项目的负责人须主持并完成过省、部级以上社科研究项目。

七、申请青年项目者（包括课题组成员）年龄不得超过39周岁（1969年3月20日后出生），不具备副高级以上专业技术职务者,须由两名具有正高级专业技术职务的同行专家推荐。

八、国家社科基金项目完成时限，基础研究一般为二至三年，也可根据研究工作的实际需要适当延长；应用对策研究要根据研究问题的紧迫性和时效性确定。项目研究阶段由立项时间(2008年7月1日)起，到最终成果通过鉴定验收结束时止（即预期完成时间要包括二个月的鉴定验收时间）。最终研究成果必须符合学术规范，引用材料务必注明出处，并附主要参考文献目录。

九、申请国家社科基金项目的课题负责人同年度只能申报一个课题，且不能作为课题组成员参加其他国家社科基金项目的申请；课题组成员最多只能同时参加两个国家社科基金项目的申请。在研的国家社科基金各类项目的负责人不能申报。申报国家社科基金项目的负责人同年度不能申报国家自然科学基金项目或其他国家科技计划项目，其课题组成员也不能作为负责人以内容相同或相近的课题申报国家自然科学基金项目或其他国家科技计划项目。承担省社科规划课题延期未完成者，不得申报国家项目；其他在研项目如在《课题指南》范围内,承担者可用同题申报，否则也不能申报。
十、申请人要按照新修订的《国家社科基金项目申请书》的要求如实填写申请材料，并保证没有知识产权争议。凡在申请中弄虚作假者，一经发现并查实后，全国社科规划办将取消其三年申报资格；如获准立项即作撤项处理并通报批评。

十一、本年度对申报国家社科基金项目的所有课题一律实行同行专家通讯初评，通讯初评采用活页匿名方式进行。活页论证的字数不超过四千字。

十二、申请书用计算机填写、A3纸双面印制、中缝装订，经所在单位审查盖章后，报送我办。
浙江省哲学社会科学发展规划领导小组办公室
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