温州大学瓯江学院院聘干部选拔、任（聘）用管理细则（暂行）

为了认真贯彻执行党的干部路线、方针、政策，建立、完善、规范学院的干部选拔、任（聘）用制度，形成富有生机与活力，有利于优秀人才脱颖而出的用人机制，推进学院干部队伍的革命化、年轻化、知识化、专业化，建设一支高素质的干部队伍，保证学院健康、快速、顺利发展。根据中共中央《党政领导干部选拔任用工作条例》（中发〔2002〕7号）和《温州大学科级干部任（聘）工作方案》（党委〔2006〕5号），《学院科级干部管理（细则）》（暂行）（校党办〔2005〕4号），结合瓯江学院实际，特制定本细则。

一、选拔、任（聘）用干部的原则

1、党管干部的原则；

2、任人唯贤，德才兼备的原则；

3、群众公认，注重实绩的原则；

4、公开、平等、竞争、择优的原则；

5、民主集中制的原则；

6、依法办事的原则。

二、岗位设置与任（聘）用范围

在学校核定的机构设置及干部任用编制的基础上，学院根据工作需要，可自行调整、增设机构，任（聘）用部（处）级和科级干部。

  干部岗位设置要经学院党政联席会议决定，做到科学合理、精简高效、相对稳定、职责明晰、从严控制。

院聘干部岗位分部（处）级和科级；部（处）指学院中层干部即办公室、教学部、学工部、招生就业部、团委、学部；科指学办、教研室、实验室。

三、选拔、任（聘）用干部的条件

1、具备《党政领导干部选拔任用工作条例》（中发〔2002〕7号）第六条规定的基本条件。

2、具有担任相应职务所必需的组织能力、业务水平和任职资格。

2．1任职资格：

⑴ 两年以上本院（或本校）工作经历；

⑵ 提拔担任正部（处）级职务的，一般要求担任过副部（处）级职务三年以上并具有中级及以上职称，年龄在48周岁以下，具有本科以上（含本科）学历；

⑶ 提拔担任副部（处）级职务的，一般应具有中级及以上职称，年龄在45周岁以下，具有本科以上（含本科）学历；

⑷ 提拔担任正科职务的，一般应具有三年以上（含三年）工龄，年龄在40周岁以下，具有本科以上（含本科）学历；

⑸ 提拔副科职务的，一般应具有二年以上（含二年）工龄，年龄在35周岁以下，具有本科以上（含本科）学历。

2．2、身体健康，能坚持正常工作；

2．3、担任党务工作的干部，还必须符合《中国共产党章程》规定的党龄要求。

2．4、提拔担任教学、教辅和科研机构的部（处）级职务的，一般应具有教学或其他相应系列的高级职称；提拔担任教学、教辅和科研机构的科级职务的，一般应具有教学或其他相应系列的中级职称。

3、干部一般应逐级提拔，特别优秀的年轻干部或有工作特殊需要，可以破格提拔。

四、选拔任（聘）用部（处）级和科级干部工作的程序

学院自行设置干部岗位和职务，聘用程序如下：

1、公布岗位

由党院办统一发布招聘公告，公布拟任（聘）用干部的岗位、职数和相应职责、条件、资格。

2、个人应聘或组织推荐

个人报名:凡符合任职条件的学院或学校在编在岗的教职工均可报名应聘相应的职务（各部门应及时将应聘的有关内容通知出差在外的同志），报名者应填写《应聘干部登记表》（见附件1）；

组织推荐：学院用人部门可在一定范围内就拟任职务人选组织民主推荐（采取召开推荐会、个别谈话、填写推荐表等方式进行），组织推荐的教职工由推荐部门填写《组织推荐干部登记表》（见附件2），并签署意见报党院办。

3、汇总与初审

党院办汇总个人报名和组织推荐的情况，对应聘人员或被荐人员进行初审，并向学院党政联席会汇报；根据应聘者的志愿，将《应聘干部登记表》分别交相关部门和分管领导。

4、确定考察对象

学院党政联席会研究确定拟任干部考察对象。

5、组织考察

由学院党委组织考察组对拟任干部考察对象进行考察。

考察组由两名以上成员组成。

实施考察前，根据考察对象的不同情况，通过适当的方式在一定的范围内发布干部考察预告。

考察方式为个别谈话、民主测评、查阅有关资料等。个别谈话的范围和对象为：考察对象所在部门的领导和有关人员。

考察结果应形成书面材料。考察材料要写实，要全面、客观、清楚地反映考察对象的情况。考察组要对考察材料的真实性负责。

6、确定拟任干部名单

党院办汇总各考察组的考察情况，向学院党政联席会汇报。

党政联席会研究确定拟任干部名单，并向校党委组织部、学院董事会汇报和征求意见。

7、公示

在学院网上公示经研究确定的拟任干部的基本情况、拟任岗位，公示时间为一周。

8、任前谈话

学院党政领导与拟任干部进行任前谈话。

9、发文聘任

学院党委发文任命学院管理的党务系统干部；学院行政发文任命学院管理的行政、教辅系列干部。

10、报学校党委组织部备案。

五、公开选拔、竞争上岗、不拘一格，提高选人用人公信度；可按有关规定和程序，根据岗位设置的要求，采取面试、笔试等方式进行考核。

六、原任部（处）级和科级职务者如有下列情况之一，其职务自动免去：

1、未经组织批准擅自离职；

2、脱产攻读学历、学位；

3、出国（境）一年以上；

4、受严重警告以上处分。

七、现职部（处）级和科级干部申请辞职的，需写出书面申请，由用人部门提出意见，报学院党政联席会研究决定。
八、纪律与监督

学院选拔任用部（处）级和科级干部，必须严格遵守《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的纪律。

选拔任用工作接受学校、学院纪检监察部门的监督，接受广大教职工的监督。

九、由温州大学组织部任命的干部，其具体任职资格以《温州大学科级干部任（聘）工作方案》（党委〔2006〕5号）为依据，由学校统一组织选聘。学院推荐程序参照本细则。

十、本办法自正式印发之日起实施，由瓯江学院党院办负责解释。
