“做一个有志的女青年”

——长兴县“十佳青年创业新星”暨瓯江学院自主创业应届毕业生
黄琤同学事迹材料

07年自己高考结束，来到了温州大学瓯江学院信息系就读。而温州是一个创业氛围非常浓厚的地方，瓯江学院在这块也非常重视，各系都设专门老师负责此方面的工作，提供很多鼓励政策。自己也深受影响，但自己只有想法却不敢付诸于行动，当时在信息系担任创业指导老师的傅世波老师对自己非常的支持，鼓励自己去申请工作室，指导自己写了创业申请书，但由于那时候工作室有限，和自己经验欠缺等原因，没能顺利申请到，但自己没有气馁，老师说先积累经验，等自己能独立运行一个工作室了也不晚，在傅老师的帮助下，自己进了创奕信息工作室，学习整个运行的流程。
    2008年，我接手创奕信息工作室，和工作室的成员一起利用课余的时间收集整理资料，并拟出整个工作室的的发展方向，利用周末的时间去跑业务，但因为我们技术的欠缺，及他们对学生的实力缺少信耐，所以初期几乎没什么单子，但我们并没有放弃，利用周末去捷点科技学习技术。终于功夫不负有心人，我们接到了第一笔单子。在09年的时候，我们在胡智文老师和王贤明老师的带领下做起了舆情检测系统，并在瓯江学院第一届“民协杯”大赛中中获得了三等奖和最佳创意奖。入驻了学院创业园，给我们换了个大的工作室，鼓励我们进行创业。通过学院开办的绿色通道我们成功领到了营业执照，这些都为现在的创业打了基础。
同时，父母对我的创业也非常的的支持，父亲常对我说：“是图得安逸，还是做一个有志青年？甚至是一个有志的女青年？”，一个还在读大学的我，选择了后者，决定做一个敢于创新、勇于开拓的我。结合家乡的实际和本人所学的专业，以及在学校积累的经验，2008年12月，在长兴县城注册成立于湖州焱培网络科技有限公司。

一、敢于创新，勇于开拓

对我而言，创新就是边读大学边创业，用大学的知识来指导实践，并在实践中促进在大学里学习；利用大学的师资力量解决公司遇到的技术难题；同时，也是想改变“大学——实习——试用——工作——成才”这一大学里传统成才模式，尽量大学毕业后就能够马上成为一个经验丰富、组织协调能力都很强的大学毕业生。在管理上，特别是在校期间，我不在公司，就利用网络对员工进行管理、分配工作。所谓开拓，那就是敢于给自己加压，大学的学习要争一流，没当过员工也要尝试去做老总、当管理者。2008年12月-2009年1月，成为温州大学创奕信息工作室成员，2009年1月至今，又在学院的支持下，和几个志同道合的同学一起，根据自己的专业创办了易中科技工作室，并在学院举办的创业大赛获奖，荣幸的领到了工商营业执照。成为工作室负责人作为一名在校大学生，我自我加压，同时拥有2家创业实体，并同时担任了2家法人代表。

几年下来，我的开拓精神证明了我的成功，不仅大学年年拿奖学金，获得2009-2010国家奖学金，而且公司不仅没倒闭，知名度逐渐上升，现在已有很多企业主动找上门来让公司做网络。水口绿水青山农家乐网、长兴绿洲建筑安装公司网、浙江健思达医疗科技公司网、织里萌聪童装网、长兴工会网、长兴机关党建网等近百家网站都出自于本公司，目前，正在设计制作“中国知名企业网”和“长兴在线”二大门户网站，域名业已完成注册。

二、爱岗敬业，增长才干

2008年12月在长兴创办 “湖州焱培网络科技有限公司”时，当时因为资金的原因，在长兴广场对面的小肥羊租了一间小的办公室，购买两张办公桌，经营长兴华智计算机有限公司的堂哥，为了支持自己，先免费借用了两台电脑，在人才市场招了一个大学生，在这相对比较艰苦的办公环境下，公司有条不紊的开始运行起来。后来又招聘了2名大学生。假期则集中跑长兴公司的业务。为了尽可能的节约资金，自己既当老板又当员工。不仅要学习管理、财务知识，还要自己去联系业务。只要一有空，自己就在网上查长兴新注册的企业，并电话联系其建立自己的企业网上选宣门户网站，因为公司刚建立，没有任何知名度，加上那时候长兴小企业家对网络宣传方面的意识还很浅薄，自己屡遭碰壁，但自己没灰心，相信自己的努力总会打动他们。果然功夫不负有心人，通过自己的努力，几家企业初步有点意向。自己抓住机会，不顾辛苦，拿上电脑，带上自己准备好的资料一家家上门服务，耐心和他们讲述企业建站的重要性，一趟不行就两趟，两趟不行就载跑。终于接下了一笔单子。

读书期间，边读书边在创业工作室创业，因为自己还是一名学生，所以学业方面的任务比较重，而且自己还兼学生会干部及老师助理等多重身份与一身，所以自己利用大家睡觉、休息、逛街等时间处理工作室的事情，利用周末大家休息时间去东奔西走跑业务。虽然很辛苦，但辛勤的汗水换来了丰硕的果实，整个工作室一年下来运营良好，为多家企业建立了企业门户网站，同时，也为学弟学妹提供了锻炼的平台。

三、诚实守信，奉献社会

公司至创办至今，自觉缴纳税收将近1万元。公司的客户我们都每一个月进行回访，路途比较远的客户我们也保证电话等联系方式联系，对于需要修改的资料马上更新。有的客户因为没时间来付款续费，我们都先自己垫付使客户网站能正常运行。同时公司在最多的时候为8名大学生提供实习岗位，为了能他们能有更好的发展空间，实习结束后，虽然不舍但还是让他们去需找自己的发展空间，其中夹浦镇人大学生赵夏静和河南的邢文骞实习结束后一同创办了长兴典逸网络公司。

初期，因为知名度不大，而且技术相对来说不是很成熟，所以我们的价位相对于市场价低很多，微博的收入根本入不敷出，但自己没有放弃，通过自己真诚和优质的服务质量为客户服务，也赢得了客户的好评，通过客户介绍了很多单子。平时上课不能每天待在公司，自己就通过远程来了解和掌握公司的情况。

经过两年的成长，公司已从当初的一件小办公室，变成了如今在长兴县县前中街金江大厦603的一间拥有楼上楼下的办公场所，并为长兴县几十位大学生提供实习和就业的平台，而且还培养了一名大学生自己出来创业，减轻了长兴大学生的就业压力。同时，发展至今，已经成功为上百家企业事业单位建立了门户网站，其中为长兴水口几十家农家乐建立了农家乐宣传网站，不仅为农家乐带来了利润，而且推动了长兴旅游事业的发展，同时为长兴创建省旅游经济强县提供了微薄之力。

焱培网络公司之所以能慢慢成长，离不开学院的领导和老师的帮忙和支持，当初如果没有傅老师的支持及学院的鼓励与扶持也不会有今天的焱培公司，是学习的创业氛围，及各老师的支持，创就了今天的焱培，衷心的谢谢他们！我会再接再利，将湖州焱培网络科技有限公司做的更好！
相关资料链接：2010年9月《长兴日报》以《创业改变生活 激情成就梦想》为题报道焱培公司总经理黄琤大学生创业。
