关于认真做好2011年度民主评议党员工作的通知
党委各部门，各党总支（分党委）：
民主评议党员是党内的一项基本制度，是新时期从严治党、加强党员队伍建设的一项重要措施。开展民主评议党员，对于加强党员教育、管理和监督，强化党员意识，提高党员素质，发挥党员的先锋模范作用，增强党的凝聚力和战斗力，具有重大意义。根据上级有关精神，现就做好我校2011年度民主评议党员工作的有关事项通知如下：

一、指导思想

坚持以中国特色社会主义理论体系为指导，深入贯彻科学发展观，全面落实党的十七届四中、五中、六中全会精神，按照《中国共产党章程》、《关于建立民主评议党员制度的意见》和《关于党内政治生活的若干准则》的要求，结合“育人成才先锋”创先争优活动，对照党员先进性要求，客观评价每个党员在坚持党的基本路线、执行党的方针和政策、履行党员义务，特别是在学校的建设和发展中体现党员先进性、发挥党员模范表率作用的情况。通过民主评议，弘扬党内正气，严处不合格党员，纯洁党员队伍，切实加强党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设，切实解决当前党员队伍中存在的薄弱方面和突出问题，进一步提升党员整体素质，更好地发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，推动我校创先争优活动持续深入开展。

二、评议范围
1．全体党员原则上应参加其正式组织关系所在支部的民主评议。

2．对外出党员，所属党组织应提前通知其本人按期返回参加民主评议。对确实不能返回参加民主评议的，应由其本人寄回民主评议有关材料，由他人代读，参加评议。

3．受留党查看处分尚未恢复其党员权利的党员，也要参加民主评议，但不做组织鉴定。

4．预备党员要参加民主评议，但不定档次，对其能否转为正式党员不作组织讨论。

三、评议内容

对于教工党员，要重点检查和评价其2011年的思想、学习、工作、作风等方面情况，是否按照教师党员“五个模范”（业务学习的模范、爱岗敬业的模范、服务师生的模范、遵纪守法的模范、弘扬正气的模范）的要求，认真履行岗位职责，出色完成工作任务，积极发挥“三育人”作用。

对于学生党员，要重点检查和评价其是否按照学生党员“五个模范”（ 努力学习的模范、自觉成才的模范、服务同学的模范、遵纪守法的模范、弘扬正气的模范）的要求，在促进学校学风、推进班风建设、促进和谐校园建设中，发挥先锋模范作用的情况。

 四、评议方法和程序
民主评议党员工作在校党委的领导下，由各党总支（分党委）具体负责，以党支部为单位有计划、有步骤地进行。民主评议党员工作总体上分学习教育、自我评价、民主评议、组织处置、总结整改五个阶段和个人自评、党员评议、群众评议、支部初审、党总支（分党委）审定、意见反馈六个步骤进行。评议结果分优秀、合格、不合格三个档次。
评议前，各党总支（分党委）要认真研究制定工作方案，明确具体计划、时间、要求，并搞好动员。各党支部要组织党员深入学习党的十七届六中全会和校党委有关文件精神，在开展思想交流及谈心活动的基础上，对照新时期党员标准和评议的基本内容认真撰写书面总结材料，对自己一年以来的情况尤其是在创先争优活动中的表现作实事求是的评价，要肯定成绩，找出存在问题，提出整改措施，明确努力方向。党支部召开支部党员大会进行民主评议，在评议中要认真开展批评与自我批评。在本人总结、党内评议的基础上，党支部要形成支部综合意见，并在党支部评议意见栏中签署意见
为进一步提高民主评议党员工作的质量，严格执行“两票制”（即党员测评和群众代表测评）。党员测评是支部内党员相互评议，群众测评是各支部所在单位非党群众对党员的评议。各支部所在单位非党群众人数在20人以内的，全体参加；非党群众人数超过20人的，根据实际情况按不少于20人的数量确定参加人数，具体数量由各支部自行掌握。
对民主评议中干部群众反映的情况和问题，党支部要认真进行核查。对于在评议中暴露出来的违纪违法问题，要认真查处。对不合格的党员，要根据党纪处分条例及时处置，并将结果报党委备案。
 五、工作要求
（一）加强组织领导，严格工作程序。民主评议党员作为一项从严治党的重要任务，要在党委的领导下，以支部为单位有计划、有步骤地进行，做到领导到位、计划到位、措施到位、责任到位、程序到位，防止搞形式、走过场。
（二）讲究工作方法，提高评议质量。要改进评议的方式方法，严格评议程序，认真开展民主测评，广泛征求党内外干部群众的意见和建议。每个党员都要严格按照民主评议党员的具体内容，认真进行对照检查。要在党员个人自我评价的基础上，充分发扬批评与自我批评的作风，切实解决存在的问题。
（三）把握评议标准，做好组织处理。评议结果分优秀、合格、不合格三个档次，优秀的比例一般掌握在10%左右。民主评议优秀的党员要报校党委组织部统一公示，最后确定优秀党员名单。民主评议优秀的党员作为各级各类优秀党员和“创先争优闪光言行”评选和推荐的基础。民主评议中处置不合格党员工作，要严格把握政策界限，既要坚持标准，严肃处置，又要做到事实清楚、定性准确、处理恰当、手续完备，注意维护党员的合法权益。
 民主评议党员工作在2012年1月10日前结束。评议工作结束后，各党总支（分党委）要认真进行总结，总结参评党员数、优秀党员数、合格党员数、不合格党员数，并将评议工作的总结材料及相关表格（表格见附件，请自行下载，统一用16K纸双面打印）于2012年1月10日前报校党委组织部（南校区行政楼819室）。
 附件：
 1.民主评议党员登记表
 2.民主评议优秀党员登记表
 3.民主评议不合格党员登记表
 4.民主评议党员情况汇总表
 5.民主评议党员党内测评表
 6.民主评议党员群众测评表
      中共温州大学委员会
                                            2011年12月21日
