中式台球比赛规则（最新版）
第一章 通则

　　通则列明了诸如着装要求、申诉程序、赛程安排等未包含在比赛规则中，但又在实际比赛中需要约定的事宜。通则内容在每次比赛中都不同，例如单场局数、开球顺序等。比赛组委会有权根据通则精神在赛前确定并依此执行。相对而言，比赛规则需要在比赛过程中严格执行。

　　1. 比赛规则特例

　　比赛规则不允许被随意更改，除非得到中国台球协会许可，对规则临时变动的书面解释应在赛前运动员会议中公布。

　　2. 选手服装要求

　　每位选手的服装必须符合比赛要求并且整洁干净。如果选手不确定自己的服装是否符合要求，可以在赛前向赛事总监确认。赛事总监对服装要求有最终决定权。特殊情况时，赛事总监可以允许服装不符合要求的选手参加比赛，例如航班托运行李遗失、选手特殊身体状况等情况。选手可能会因为服装未达要求而被取消比赛资格。

　　如果在比赛前没有宣布关于服装的具体要求，则默认采用下列服装要求。

　　2.1 男子

　　男选手可以穿着任何颜色的有领子、袖子的衬衫或者POLO衫(有袖T恤衫)，上衣必须束在裤子里。

　　裤子的颜色为深色，要注意的是不允许穿着任何牛仔裤或者牛仔面料的裤子。

　　鞋子必须是正规而且与全身装束匹配的款式，不允许穿着运动鞋或凉鞋。在赛事总监允许的情况下选手可以穿着皮质或者仿皮材质的运动鞋。

　　2.2 女子

　　女选手的上装可以是衬衫、休闲衬衫、POLO衫(有领T恤衫)或者其他款式优雅、庄重的女士上装。

　　对裤装颜色没有特殊要求，要注意的是不允许穿着任何牛仔裤或者牛仔面料的裤子，女选手可以穿着裙子参加比赛。

　　鞋子必须是正规而且与全身装束匹配的款式，不允许穿着运动鞋或凉鞋。在赛事总监允许的情况下选手可以穿着皮质或者仿皮材质的运动鞋。

　　3. 裁判守则

　　3.1 裁判应：

　　(a) 是一场比赛的唯一裁决者，对比赛中所发生的一切作出判决；

　　(b) 负责执行比赛规则并维持比赛顺利进行；

　　(c) 裁判应当回答选手提出的有关客观事实以及与比赛规则相关的问题；

　　(d) 在有违公平竞赛原则时，裁判有权推迟比赛进程，这种权力同样适用于出现争议时；

　　(e) 如果规则没有涵盖比赛过程中出现的特殊情况，裁判可以在公平竞赛原则下对该状况作出判决；

　　(f) 如果被要求，可以告知击球选手目标球的颜色或号码；

　　(g) 在合理要求下清洁任何台面上的球；

　　(h) 协助选手拿出或放回架杆等辅助设备。

　　3.2 裁判不应：

　　(a) 回答任何与规则无关的问题；

　　(b) 提示击球选手该次击球可能会出现的犯规；

　　(c) 提供足以影响赛事的建议和意见；

　　3.3 如果裁判没能注意到某争议情况，他可以参考在场的记分员，其他赛事工作人员或看台中所处最佳位置观众的意见后作出裁决。

　　4. “区域裁判”形式的比赛

　　“区域裁判”形式的比赛是指一名裁判同时执裁几张球台上进行的比赛，而不是单一执裁一场比赛。这种情况下，选手仍然需要遵守比赛规则。具体建议如下：

　　非击球选手将承担裁判的职责。如果在击打前，击球选手认为对手将无法对他的击打作出适当判罚，该选手可以让裁判在一边观看这一击打过程。同样，非击球选手也可以在不肯定或不愿意执裁某情况时寻求裁判的帮助。任何一方都有权暂停比赛直到他对比赛的执裁结果表示满意。

　　当选手间出现争执情况，裁判将对他并没有亲眼所见的情况进行判罚，这时裁判需要在尽可能全面了解当时的情况后谨慎的作出判罚，这个过程可以包括询问其他目击者、回放比赛录相以及重新演示之前的击打过程等。当裁判被要求裁定是否有犯规情况出现，而同时没有明显的迹象表明确实是犯规，除非在一方声称自己没有犯规时对方提出抗议，否则均假定没有犯规行为的发生。

　　5. 球的摆放

　　目前普遍使用排球纸和三角架摆球。当球局开始，排球纸或三角架放在置球区，所有的球被放置在排球纸或三角架的框内然后被摆放在置球区。使用排球纸摆球与使用三角架摆球的优势是保证快速、紧贴的将球摆放好。比赛使用何种器械摆球由赛事组委会决定。摆球是裁判的职责，球员不能自行摆球，除非赛事组委会有明确要求。

　　6. 贴库球以及贴球的宣告

　　裁判应在目标球可能贴库或贴主球的情况下认真观察并作出宣告，选手可以在必要情况下提醒裁判对此类情况作出宣告。选手必须给予裁判充足的时间作出判定。

　　7. 重新摆放/复原球的位置

　　在任何情况下当一颗球需要重新被摆放或复原时，唯一有权单独执行该任务的是裁判。裁判可以以任何方式在合适的时间执行该规则，并且可以询问双方选手，任一选手所提出未有争议的建议可以被采纳。任一选手可对裁判的看法提出一次异议，但在这之后，裁判的最终判断将决定球的重新摆放或复原位置。

　　8. 防止外界干扰

　　裁判应避免比赛受到干扰，例如来自邻桌选手或观众的干扰，如有必要比赛可因此暂停或推迟。干扰可以是来自肢体或语言等方面。由于外界干扰导致选手出现犯规，该选手无需负责。

　　9.不可抗拒因素

　　比赛中可能会出现规则未列出且无法预料的情况。出现此情况时，裁判会在公平竞赛的原则下作出判决，必要时一局比赛可能会被移至另一张球台进行，球的位置无法移动时裁判宣布该局比赛为僵局。

　　10.教练

　　比赛中允许选手接受教练的指导。但选手连续击打时，这种情况不被准予，因为这将影响比赛的连贯性。裁判和赛事组委会有权对此设定附加限制。选手有权请求暂停以向教练获取帮助，但教练不得接近比赛台面。如果裁判认为一名教练干扰或影响了比赛，可责令该教练远离比赛球台。

　　11.对比赛器材的默认接受

　　在一次巡回赛或一次单独比赛开始后，球员无权置疑比赛组织者所提供器材的质量及权威性。相关抗议必须在比赛正式开始前提出。

　　12.选手对器材的使用

　　选手使用的器材必须符合中国台球协会对器材的规定。通常来说，选手们不可以在比赛中使用其他新式器材。以下提及的器材是合法的。如果一名选手对器材的某一特殊用途有疑问，应当在比赛前询问赛事组委会并得到明确答复。除了器材本身设计的使用方式外，选手不得改变其用途。

　　(a) 球杆：允许选手在比赛期间调换球杆，例如开球杆，跳杆及普通杆。选手可以使用内置的或外接的球杆延长器以增加球杆的长度。

　　(b) 巧粉：选手可以使用巧粉以防止杆头打滑，并且可以自带巧粉，但巧粉的颜色需与台尼颜色匹配。

　　(c) 架杆：选手可以同时使用超过两种以上架杆来支撑球杆。选手可以使用自己的架杆，但该架杆必须符合规定或得到当值裁判认可。

　　(d) 手套：选手可以使用帮助握杆或手架的手套。

　　(e) 滑石粉：在裁判认为合理用量的情况下允许选手使用滑石粉。

　　13.迟到

　　选手必须在规定的比赛时间到达球台并准备开始比赛。如果一名选手在规定时间未出现，则依照赛前约定的处罚办法处罚。如果两名选手均迟到，则根据各自情况分别给予相应处罚。对于反复迟到的选手，赛会可采用更严格的处罚办法。

　　14.开球顺序

　　赛事组委会有权决定开球顺序。例如，由胜方开球或轮流开球等。

　　15.非击球选手

　　当击球选手在场上进行比赛时，非击球选手应停留在其指定座椅区。当选手在比赛期间(包括局与局之间)需要离开比赛区域，他必须得到裁判的允许。如果在未经裁判允许的情况下离开比赛区域，此举将被视为违背体育精神的行为。

　　16.限时击球

　　目前在各类比赛中经常采用限时击球的比赛方式。赛前赛事组委会会对每一次击球的限制时间，单局或单场延时的时间以及次数作出明确规定。比赛中会有一名工作人员(裁判或场外专职人员)或专门的计时设备进行记时，通常会在剩下10秒时作出一次提醒。计时从台面上所有球静止或上一位选手离开球台范围开始，结束于杆头接触主球产生一次击打或选手请求延时。如击球选手在规定时间内没有出杆，便为犯规。

　　17.暂停

　　除了赛事组委会另外规定外，每名球员在超过9局的比赛中可请求一次5分钟的暂停。球员执行暂停权力前必须告诉裁判他的意图，并且确定裁判意识到该事实且在记录表上登记。

　　暂停期间选手如有不妥行为举止，他将被剥夺暂停权力。情节严重者将会因违反体育精神而受到处罚。

　　选手申请暂停应该在局与局之间，特殊情况除外。

　　选手如果因为药物原因等特殊情况出现不适，赛事总监可调整暂停次数及时间。

　　当出现影响比赛公平、顺利进行的情况时，裁判需第一时间作出暂停比赛的举措，直到该情况消失为止。如果该情况发生在一局比赛过程中，裁判必须保证台面上的球局保持原状，直到暂停结束，比赛依照暂停前的击球顺序继续。如客观原因造成球局无法被保持原状，裁判或赛事组委会有权在适当的时候告知选手此局作废，待比赛能顺利进行时重新开始新的一局球。

　　18. 不当行为

　　拒绝进行一局比赛，或其言行依照裁判的判断有故意或持续的不妥，包括持续浪费时间且被依照本章第20条所警告或者有非绅士的举动，裁判应警告他如不改善此举的话将被判输掉该场比赛。

　　19.对违背体育精神行为的处罚

　　比赛规则和通则中对于违背体育精神行为的处罚给裁判和赛事官员留有比较宽泛和灵活的处理空间。判罚的依据可以考虑以下这些方面：选手之前的行为表现、事先的警告、行为的严重性以及赛前运动员会议上是否强调等。此外，比赛的级别也可以作为考虑因素，因为一名优秀的运动员除了具有高超的球技之外，得体的言行也是必备的素质。

　　20.申诉规则

　　如果选手有需要裁定的事宜，首先应与裁判沟通，裁判会作出最恰当的判定。如果选手对裁决有异议，可以向裁判长随后是赛事总监进行申诉。在正规比赛中，赛事总监的裁决是有最终决定性的判定。申诉者在每次申诉之前需要交纳申诉费，如果申诉失败申诉费不被退还，申诉费的具体数额需在赛事秩序册或者赛前运动员会议上明确。

　　同一名选手就相同问题只能提出一次申诉，如果他就同一个问题第二次提出申诉，该举动将会被视为违背体育精神的行为并受到相应处罚。

第二章 比赛规则

　　1. 选手的责任

　　选手有责任了解所有与比赛相关的规则，条例及赛程等。赛会官员尽量将相关资讯准确及时的传达给选手，但这依然是选手的主要责任。

　　2. 比球

　　比球是比赛中用来决定开球顺序的第一次击球。比球获胜的选手获得开球选择权。

　　裁判会将两颗球分别放置在开球线后，两名选手在大约同一时间击球并使其接触顶库(靠近置球点一侧的短库)后返回，球停止时更靠近底库(靠近开球线一侧的短库)的一方获得比球胜利。

　　一次非法比球或不能获得胜利的比球是指，选手击出的球：

　　(a) 越过球台纵轴线进入对手区域；

　　(b) 未碰顶库；

　　(c) 接触顶库超过一次；

　　(d) 球入袋或离开台面；

　　(e) 接触两侧库边或停留在角袋袋口并且已越过底库边线。

　　如果出现下列情况，选手重新比球：

　　(a) 一名选手明显晚于对手击球；

　　(b) 球静止后裁判无法判断哪一颗球更接近底库；

　　(c) 双方都出现非法比球。

　　3. 重置球

　　当有必要重新将球放置于台面时，裁判应尽其所能把相关的球放置回它们应该在的位置上。如有障碍球使得该动作无法执行，重置球应该在不碰触其他球的前提下被放置在置球点与顶库之间的纵轴线上，且尽量靠近置球点。如果整条置球点与顶库之间的置球线都被其他球覆盖，重置球应当被放置于尽可能接近置球点的球台纵轴线上。选手必须接受裁判所判断的位置。

　　4. 自由击球权

　　当选手犯规时，对手可将主球放置在比赛台面上的任意位置向任意方向击球，并可以在执行击球动作前继续移动主球。选手可以使用球杆的任何部分移动主球，包括杆头，但不得有向前的击球动作。
　　5. 线后自由球

　　开球选手犯规时，对手获线后自由球此时只能将主球放置在开球线后，且不能直接击打开球线后的目标球，但选手可先将主球击过开球线，再使主球返回碰触开球线后的目标球。

　　若所有合法目标球都在开球线后，此时选手可以要求裁判将最靠近开球线的那颗合法目标球重置于置球点。如果两颗或两颗以上的合法目标球离开球线的距离相等，选手可指定重置哪一颗球。恰好停留在开球线上的目标球是可以被击打的。

　　6. 指球定袋
　　在执行指球定袋(指明下一杆所要击打的目标球以及要进的球袋)规则的比赛中，选手击打哪颗目标球和进哪个球袋必须明确告知裁判或对手。至于进球的过程，比如碰触几次库边、是否接触其他球，以及其他球是否入袋则无关紧要。每一次击球只可指定一颗目标球和一个球袋。指球定袋的明确标准可由赛事组委会在赛前进行规定。

　　在执行指球定袋的比赛中，选手可以选择安全击打而非直接击球入袋，此后球权交于对手。选手选择击打安全球之后有球（非指定球进指定袋）入袋的情况下该球都不需重置，此后球权交于对手。

　　7. 同时击中

　　如主球在一瞬间几乎同时击中一颗合法目标球和一颗非法目标球并且难以判断先击中哪颗球时，该情况被假设为合法目标球先被击中。

　　8. 球自行移动

　　一颗球在看上去似乎已经静止后可能出现自行移动，这可能是因为球或球台有微小的缺陷，选手不会因球自行移动而受到任何处罚。在比赛中这被视为正常情况，除非该情况导致了球入袋，出现该情况后自行移动入袋的球需要被尽可能放回原位。如果选手的一次击球过程中有球因自行移动而入袋，并且该入袋现象影响到这次击球的结果，裁判应复原台面并让选手重新击球。

　　9. 非选手干扰

　　比赛过程中如果有非选手干扰发生并且影响到某次击球结果，裁判应将所有相关的球放置回原来的位置，由该选手重新击球。如果这次干扰对击球结果没有造成影响，裁判仅需重新放置受到干扰的球，而比赛继续进行。如果球已无法被放置回原来的位置，此局即判为僵局。

　　10. 提出对宣判的异议

　　如果选手有需要裁定的事宜，首先应与裁判沟通，裁判会作出最恰当的判定。如果选手对裁决有异议，可以向裁判长随后是赛事总监提出抗议和申诉，比赛中赛事总监的裁决是有最终决定性的判定。申诉者在每次申诉之前需要交纳申诉费，如果申诉失败所交费用不予退还，申诉费的具体数额需在赛事秩序册或者赛前运动员会议上明确。

　　同一名选手就相同问题只能提出一次申诉，如果他就同一个问题第二次提出申诉，该举动将会被视为违背体育精神的行为并受到相应处罚。

　　11. 弃权

　　选手只可以在轮到他击球时才能提出弃权决定。弃权可以是针对一局比赛也可以是针对一场比赛。对手有权接受或拒绝。如果对手表示继续比赛，该决定无效。

　　12. 违背体育精神的行为

　　通常来说对违背体育精神行为的罚则裁判可通过他对选手犯规行为的判断而进行调整。这些罚则可以是一次警告，一次标准犯规的罚则，输掉该局、轮或比赛，取消比赛资格或可能取消名次，奖章，奖金和排名积分等。总之，对于违背体育精神的行为，裁判应当作出合乎比赛精神的判罚。

　　违背体育精神的行为是指任何蓄意玷污体育精神，破坏或改变公平竞赛原则的行为。这包括，

　　(a) 干扰对手；

　　(b) 未以击球方式而随便移动球的位置；

　　(c) 故意打出滑杆；

　　(d) 在裁判宣判一次犯规或宣判比赛延时后继续击球；

　　(e) 在比赛期间练球；

　　(f) 在球台上做记号；

　　(g) 故意推迟比赛；

(h) 不恰当地使用器材。
第三章 8球规则

　　1. 比赛方式

　　8球比赛使用1至15号目标球及主球。一方选手如选择打1至7号(全色球)目标球，另一方选手则必须打9至15号(花色球)目标球。选手先将自己花色的目标球全部击入球袋后，再将8号球击入球袋，即赢得该局。

　　8球比赛执行指球定袋规则，即选手的击打指定球进入指定球袋方为合法进球(开球除外)。

　　2. 器材

　　(a)球台：内沿尺寸2540×1270mm(允许误差+/-9mm)，从地面到库边顶部高度为800mm—850mm。

　　(b)球杆：不短于101.6mm，制作材料及形状须符合中国台球协会的标准。

　　(c)球：直径57.15mm(允许误差+/-0.05mm)，重量156g-170g。

　　(d)置球点：球台纵向中线上距顶库635mm的点。

　　(e)开球线：平行于球台底库，距底库450mm ,并与左右两边库相交的直线。

　　(f)开球区：开球线与底库之间的区域。

　　3. 摆放球

　　目标球摆成三角形，顶角的球置于“置球点”上，8号球位于三角形的中心，三角形的底边两端分别放置一颗全色球和一颗花色球，其它目标球随意摆放，但必须彼此紧贴。

　　双方选手均可检查球摆放是否符合规则，并可要求修正。

4、开球

　　4.1开球选择权(参见第二章第2条)

　　4.2合法开球

　　开球时，开球方将主球置于开球线后出杆(主球越过开球线即视为开球动作开始)，击球后必须至少

　　(a)有目标球进袋或

　　(b)最少有四颗目标球碰触库边。

　　违反者即为开球犯规，其对手可作下列的选择

　　(a)获得线后自由击球权或

　　(b)重新摆球由自己开球或要求原开球的选手重新开球或

　　(c)接受台面现有情况，继续击球(主球出台或入袋除外)。

　　4.3开球时出现任何其他犯规行为，对手也可以依据第三章第4条第2款进行选择。

　　4.4开球时8号球入袋

　　原开球选手可以选择由自己重新开球或将8号球重置于置球点，并接受台面现有情况继续击球。

　　4.5开球时8号球入袋并伴有犯规（母球同时入袋），对手可以选择：

　　(a)重新摆球由自己开球或要求原先开球的选手重新开球或

　　(b)将8号球取出重置于置球点上，并获得线后自由击球权或

(c)接受台面所有球的位置，继续击球(主球出台或入袋除外)。
4.6如有任何目标球在开球时离开台面则为犯规，离开台面的球无需被重置（8号球及母球除外），对手获得线后自由球或接受现有台面所有球的位置继续击打；
　　5、开放球局(选择球组)

　　开放球局是指该局比赛中两组球的归属权尚未决定。

　　5.1 在开球后球局立刻开放，此时选手可先击打全色球以撞进花色球，反之亦可，但该进球不能使球局关闭，换由对手出杆，球局仍为开放。

　　5.2当球局开放时，选手可合法首先击中除8号球以外的任何目标球，但主球若先击中8号球则为犯规。

　　5.3在球局开放时任何不合法入袋的目标球均不必取出。

　　5.4 球组的归属权并非决定于开球时，开球时无论进球与否，球局均为开放，球组归属权取决于开球后选手合法地击进指定球。

　　6、指球定袋

　　6.1 除8号球必须指球定袋外，所有的击打都无须指球定袋。
　　6.2 8号球必须在选手击打完自己球组的所有目标球以后才能指球定袋。

　　7、击球

　　7.1选手击球后，主球最先碰触的球必须是其选定的那组目标球，如其球组的目标球已全部进袋，则应首先击中8号球。

　　7.2选手击球后，若没有目标球入袋，须至少有1颗球碰触库边(含主球)。

　　7.3选手击球后，未入袋的目标球和主球必须停留在台面上。如有任何目标球跳离台面均被视为合理消失，不再重置于台面。

　　7.4击球过程中(包括出杆前后)，击球者除杆头以外的身体任何部分(包括服饰)、器材(包括杆身、架杆、巧克等)均不得碰触台面上的任何球。

　　7.5在一次击打过程中，杆头不能碰触主球两次以上(含两次)。

　　违反以上规则的处罚：对方获自由击球权。

　　所有犯规行为必须在下一出杆前做出判决，否则视为未发生任何犯规行为。

　　8、贴球

　　8.1主球与台面上要击打的目标球相贴时，选手击打主球后，必须使该目标球移动，且出杆方向没有限制，但击打动作必须明显。

　　8.2目标球与库边相贴时，主球击打该目标球后，该目标球必须离开库边后再次碰触库边或有其他球(包括主球)碰库边或有目标球入袋。

　　违反以上规则的处罚：对方获自由击球权。

　　9、跳球

　　9.1选手可击打主球跳跃过其它目标球，且合法击中自己球组的目标球。

　　9.2跳球时，击球者只能用杆头击打主球球面1/2以上的区域。

　　违反以上规则的处罚：对方获自由击球权。

　　10、犯规

　　如果一名选手出现一次犯规，他的对手获得自由击球权。

　　以下为比赛中的一般犯规：
　　(a) 主球入袋或离开球台；

　　(b) 主球先接触非法目标球；

　　(c) 台面上有球尚未完全静止时击球；

　　(d) 选手击球瞬间双脚同时离地；

　　(e) 目标球离开台面；

　　(f) 非法碰触球；

　　(g) 连击；

　　(h) 推杆；

　　(i) 开球线后的非法击打；

　　11、击打8号球

　　当选手击打8号球时，只要8号球未进袋也没有跳离台面，即使犯规或主球入袋都不算输掉该局，此时对手获得自由击球权。

　　12、球组混淆

　　当球组已确定，如果一名选手错误地击打对方球组中的球，该犯规必须在他进行下一次击打前被宣判。当任一选手或裁判意识到球组已被双方错误地交换击打时，该局即刻停止并由原开球选手重新开球。

　　13、输局

　　选手如果违反以下规定则输掉该局：

　　(a) 击进8号球同时犯规(开球时除外)；

　　(b) 选手将本组最后一颗目标球击打入袋的同时击进8号球；

　　(c) 将8号球击离台面；

　　(d) 8号球进入非指定球袋；

　　(e) 选手还未将本方目标球全部击进球袋前就将8号球击进袋。

　　14、僵局

　　如果裁判判断发生僵局或可能发生僵局时，他应提议选手重新开球。但如果有选手拒绝，裁判将允许比赛继续一段时间，一般而言，裁判会让双方再各出三杆或依其判断而另作决定。此后如僵持局面仍未被打开，裁判将宣布僵局并摆球重新开始此局比赛，同时：

　　(a) 由原开球选手重新开球；

　　(b) 原击球顺序不改变。

