1.  采购内容

1.1 建设目标

智慧思政平台通过对线下日常教学、管理与服务，以及各业务系统、物联设备沉淀的结构化与非结构化数据进行筛选，汇聚有价值的数据，支撑学生预警分析，实现对学生进行关爱帮扶。

1.2 技术路线要求

磋商供应商提供的技术服务必须遵循J2EE的技术路线，采用Java编程语言和服务器端Java技术进行开发，采用服务器、客户端、数据库相互独立的技术进行开发，业务应用系统应符合目前国产信创的大前提，满足国家政策、信息安全与自主可控的要求，需按照信创要求建设开发应用，平台及应用系统软件须支持国产服务器操作系统，国产桌面操作系统及国产数据库的兼容。具体要求如下：

(1)磋商供应商提供的技术服务必须遵循J2EE的技术路线，采用Java编程语言和服务器端Java技术进行开发，业务应用系统须不限基于oracle数据库和国产化数据库上。

(2)磋商供应商提供的技术服务必须满足安全可信要求，需能够兼容国产操作系统、国产数据库，磋商供应商须具备国产化信息系统集成和服务能力。

(3)采用面向对象的组件技术，着重于开发构成应用程序“业务对象”的可重复使用的组件，利用这些组件顺利地建立分布式应用程序。并通过业务组件库实现行业知识的积累。组件采有面向对象的思想构建，组件之间可以继承，组件之间从物理和逻辑上都是隔离的。

(4)磋商供应商提供的技术服务与运行结构要基于统一的技术开发平台的三层架构，即Web服务器、应用支撑服务器和数据库服务器。

(5)磋商供应商提供的技术服务能完成业务流程及相对应的分级授权体系。

(6)磋商供应商提供的技术服务要充分利用现有先进技术手段，采用相同的体系结构和运行平台，基于多层架构和组件技术，进行构建，整体架构基于Spring的MVC结构，分为显示层、控制层、服务层、持久化层。组件的执行是以模型进行驱动，每层都有相应的模型配置，引擎解析这些模型，自动实现各层的功能做到系统结构层次清晰。所有应用逻辑、流程、数据等都应当能够根据实际业务要求的颗粒度进行封装。

1.3.安全性要求

(1)认证授权：保证用户的合法性和用户使用应用信息资源的权力，避免内部敏感信息泄漏和服务所提供的信息资源被非法访问，造成严重的安全事件。

(2)信息保密：充分利用密码技术，对于需要保密的信息，采用密码技术进行加解密处理，防止信息的非授权泄漏，确保涉密信息在产生、存储、传递和处理过程中的保密。

(3)数据完整性：建立数据完整性检验机制，保证收发双方数据的一致性，防止信息被非授权修改。

(4)审计：记录应用日志，对事件进行分析，并能提供预警信息。

(5)数据备份：利用数据库的备份功能将建设的平台和系统数据备份到指定的服务器或存储系统上。要求磋商供应商需从物理安全、网络安全、系统安全、应用软件安全、数据备份安全等几个方面提出配套的安全体系完善方案，以便防范安全风险。

(6)数据安全：数据安全防护包括确保数据的完整性和保密性，提供数据的备份和恢复机制。供应商有义务对学校数据保密，供应商不得在未经学校书面许可的情况下将数据提供给第三方使用。如因供应商原因导致学校数据泄露，所有后果及责任由供应商承担。

(7)入侵防范：提供数据有效性检验功能，保证通过人机接口输入或通过通信接口输入的内容符合系统设定要求，可通过限制网络地址范围等方式对行管理的终端进行限制。。

1.4.服务内容要求

1.4.1.课堂考勤管理

读取学生课表，自动生成本堂课的签到二维码，二维码实时刷新，学生通过手机扫码签到。为学校管理老师提供以图形化的方式对其管辖范围内学生的上课出勤情况的数据查询统计和分析功能；学生可在线查看自己的课堂考勤情况。

(1)支持通过数据集成方式，来获取相应业务数据，或支持数据导入的方式集成业务数据。

(2)支持将学生的上课出勤数据按院系进行宏观对比展现。

(3)支持学校业务管理老师在线搜索查看单个学生出勤的明细情况，并可根据实际情况手动调整单个学生考勤状态。

(4)学生通过个人界面也可查询到个人相应的上课出勤信息。

1.4.2.人脸闸机与软件互验查寝

考虑我校公寓物理空间消防条件及对现有闸机的充分利用，拟利用现有闸机对学生进行无感查寝，完成初步信息确认，同时通过软件实现人脸识别考勤，最终实现全时全维覆盖，确保数据的准确、真实、可用。

同步学校现有人脸闸机后台数据至智慧思政平台，经智慧思政平台对无需查寝的学生名单数据进行过滤后，同步至移动端智慧思政平台，由移动端智慧思政平台向未采集到人脸数据的同学推送补签到任务，通过移动端的GPS定位+拍照方式完成查寝确认。最终实现硬件初筛、软件兜底的软硬件结合查寝方式，最大限度地提升宿舍查寝的覆盖率与准确率。

1.4.3.公寓软硬联动实时预警管理系统与预警数据服务

1.4.3.1.公寓软硬联动实时预警管理系统

(1)针对学生实时预警业务的智能查寝

电脑端：通过与学校现有闸机设备结合，分析统计学生在校期间归寝情况，将发生彻夜不归及晚归行为的学生预警名单提供给对应的管理老师，并支持管理老师可针对异常情况进行登记处理。没有硬件设备支持的情况，提供移动端定位打卡或二维码扫码考勤方式，支持学校管理老师可对查寝时间、定位考勤打卡位置进行设置管理功能。

移动端：支持管理老师在移动端设置考勤时间、定位考勤打卡位置，可查看各院系学生晚间归寝情况统计及详细学生列表和单个学生具体归宿情况及异常归宿信息。提供学生在指定日期的指定时段内手机定位考勤打卡、二维码扫码考勤功能。

(2)提供学生晚归补签到（对接现有智能查寝）、晚归报备扩展功能；

(3)提供辅导员移动端，可查看所属权限内实时查寝学生状态数据、三次验证异常数据、重点关注学生数据变化分析看板、重点关注学生夜间异常离寝提醒、自定义重点关注名单设置功能；

(4)提供校级管理员移动端，可查看全校或分院系、分辅导员、分楼栋查看晚点名实时数据与统计数据，以及全校重点关注学生异常数据变化趋势；

(5)提供超级管理员移动端，可快速查询异常状态学生基本信息、心理测评简评信息、经济信息、学习成绩信息、近三日谈话信息、查寝统计数据、宿舍与校门闸机出入信息、近期校内轨迹信息。

1.4.3.2.公寓软硬联动实时预警数据服务

数据对接：

(1)公寓闸机通道出入数据对接

(2)校门闸机通道出入数据对接

(3)一卡通消费数据对接

(4)学生基本信息对接（含自然信息、组织信息、基础信息）

(5)教务数据对接（成绩数据）

(6)心理数据对接（测评与咨询概要）

(7)后勤数据对接（楼栋信息、排寝信息）

(8)日常管理数据（谈心谈话）

数据管理：

对以上数据构建学工公寓软硬联动实时预警数据缓存库，并进行数据标准化、数据关联合并、数据清洗不同的数据处理，提升数据的真实性、准确性与可用性，降低预警误报概率，提升用户体验。

★1.4.4.学业预警辅助分析

根据学生的上课记录，在科学分析基础上建立逃课行为分析模型，综合预警学生逃课行为，辅助学校管理。

(1)需支持设置学生学业预警条件及相关预警学生观察指标，辅助管理老师的辅导及管理工作。

(2)需支持通过图形化的界面展示当前的预警学生学院分布情况及各预警条件下匹配的学生数量，并可实时动态统计各学院新增预警学生及恢复正常学生数量。

(3)需支持针对预警学生名单中的学生，管理人员可通过检测情况、预警处理历史、日常表现、学业情况、家庭情况进行预警处理或取消预警的操作。

电脑端：结合学生的课堂考勤记录、学生学分数据，在智慧思政平台上建立学业预警行为分析模型，综合预警学生日常学业表现，辅助学校管理，汇总给对应的辅导员进行预警提醒及处理。

移动端：各级管理人员可在移动端查看学生预警的处理进度，辅导员可在移动端收到预警汇总提醒并进行结果处理。

1.4.5.学生关爱帮扶标准信息化管理模块

★1.4.5.1.重点学生管理标准

建立重点学生管理标准，设置适用于本校的重点学生类型，学业困难、心理困难、生活困难、其他困难；困难等级界定，一级二级三级，及每一级别下面针对不同类型的因子界定，达到什么条件是对应什么级别什么类型的困难，形成全校统一标准便于执行落地。

1.4.5.2.帮扶专班

成立帮扶专班，明确人员范围，形成帮扶举措，针对不同级别不同类型的重点学生，由不同帮扶专班成员介入，通过固定要求频次的不同帮扶措施来开展精准帮扶。

1.4.5.3.拟重点关注学生库

通过多维数据对接、多信息渠道主动上报、辅导员谈心谈话记录，经审核通过后形成拟重点关注学生库。也可通过导入形式直接导入重点关注学生名单。

1.4.5.4.精准帮扶

对于重点关注学生库，会商小组根据推荐名单的预警条件综合研判其级别，确需加入重点关注名单的及时处理并明确对应帮扶小组成员，根据动态变化的情况及时作出新的研判。如因特殊情况而实际无需重点关注的学生及时明确其状态。

1.4.5.5.重点学生等级变更

对于重点学生，辅导员给出帮扶后，根据帮扶的效果及学生的情况，给予关注等级的变更。

1.4.5.6.重点学生移交

对于无需再进行重点关注的学生，可由辅导员发起申请进行移交，经审核通过后移出重点关注学生库。

★1.4.5.7.学生帮扶档案系统

建立学生帮扶档案管理系统，汇聚展示重点关怀学生信息、分级分类定级信息、定点帮扶专班成员、帮扶介入情况、等级变更记录、心理咨询与介入记录、学籍异动记录、成绩变化信息等各类信息，确保全方位掌握重点关注学生状态，为帮扶工作的安排、帮扶成效的展现提供基础的数据支撑。

★1.4.5.8.重点管理学生帮扶看板

对于各级各类人员形成重点管理学生帮扶看板，及时掌握所属范围各级各类困难学生情况，各类帮扶成员工作开展情况，通过提前预警、高效干预、精准帮扶掌握重点学生的变化趋势。

学校管理员可查看全校维度的帮扶看板，院系管理员可查看本院系困难帮扶看板，辅导员可查看带班学生的整体困难帮扶看板。

可按学期/学年展示单项困难或多项困难类型的各类困难类型学生的统计数据。

可查看帮扶成员工作开展情况，包括各类人员帮扶投入时长、帮扶达成进度及各书院不同困难帮扶登记学生的统计图表及近一年困难帮扶人数发展趋势图。

★1.4.5.9.预警帮扶阈值设定

针对不同的场景、不同的学生、不同的院系、不同的时间段，触发学生预警介入工作的阈值各不相同，学生预警系统提供预警帮扶阈值自主设定系统，学校可根据各院系、各年级对不同学生的管理要求进行差异化设定。使学生预警工作更加贴合自身管理与服务的实际现状与管理要求，避免误报、漏报等各类情况干扰辅导员老师正常工作的推进。

1.4.5.10.在校异常行为汇聚系统

汇聚公寓出入闸机、监控设备、日常卫生检查、违纪处理、校门出入闸机设备、食堂消费信息等各类软硬件系统所能采集到的学生异常行为数据，分权限分类别进行展示。辅导员老师可查看自己所负责的学生异常行为情况，并根据所采集的音视频、图片、业务流程系统数据信息进行评判确定是否介入处理，并反馈是否介入、介入结果数据；院系领导可查看本院系所有异常行为学生数据，辅导员老师的介入处理进度情况数据；校领导可查看全校异常行为学生数据、各院系异常数据介入及处理进度情况数据。

1.4.5.11.流程管理

对于学生类别、管控等级、等级变更原因，系统可自定义新建；对于重点学生登记、重点等级变更、重点学生移交流程，系统需支持流程配置。

1.5.数据对接要求

(1)需支持对接学校统一身份认证系统，实现用户信息统一管理。

(2)需根据学校要求提供系统数据字典和数据视图。配合校方完成数据备份工作。

(3)需支持对接学校的统一消息中心，实现业务系统内部消息和通知显示到网上办事服务大厅。

(4)需支持对接学校网上办事服务大厅的待办中心，实现系统内部流程审批事项集中到网上办事服务大厅待办中心进行处理。

(5)移动端需对接学校钉钉，实现通过钉钉直接进入到应用内。
四、项目实施周期要求

合同签订后90天内，完成本项目全部建设内容后进入试运行，试运行至少满3个月后由采购人组织项目验收。如遇不可抗力原因、政府行为或采购人自身因素可适当顺延。

五、其他相关要求：

1、成交供应商必须按照软件质量管理和质量保证体系，提出具体措施，确保应用软件开发质量。2、项目通过验收后，成交供应商必须对采购人提供系统性的安装、使用、配置管理等培训，培训人数不限，以及长期技术支持服务。

3、成果维护期：自通过最终验收合格之日起，成交供应商须提供3年软件系统质量保证（提供错误修正、软件稳定性优化和修复服务，不含数据收集更新等工作）。

4、成果资料提供

内容及成果文档的提交应覆盖以下内容，电子文档是成果不可分割的部分：

（一）提供软件源程序及可执行代码。源程序要求具有良好的编程风格和说明必需完整，可执行代码以二进制文件或可安装文件的形式提供。

（二）数据库的设计以及数据实体模型、相互关系和数据字典的描述。

（三）系统的体系架构及描述等。

（四）提供技术手册包括：实施方案、需求规格说明书、数据库设计方案、系统测试方案设计、安装部署手册、系统使用操作手册及其他必需资料等。

以上系统建设要求和后续服务是最低要求，成交供应商可提供更优建设内容和后续服务。

5、免费维护期：自项目验收之日起提供三年的免费维护服务，免费维护期内，保证系统的正常运行。供应商应保证在维护期内为学校提供电话、E-mail、远程、现场技术支持等途径解决日常维护中的问题，包括性能维护、操作使用、技术讲解和问题排故等。随时接受学校及使用单位提出的各种技术及业务咨询问题，并在 24 小时内答复或者提供解决方案。免费维护期外应提供运行、功能故障的解决，并分析故障原因。在免费维护期内，在面临重要日期、重大事件和严重问题时，2小时内响应，须4小时到达现场，提出书面故障分析报告及防范措施。成交供应商须每月线上进行巡检服务一次（双方约定的日期），并填写巡检报告。成交供应商须每半年到现场进行一次售后回访。供应商应承诺以最低价提供续保服务，续保期内提供与免费售后服务期内相同的服务内容与服务质量,且维护费用不得高于项目总额的10%。

六、付款方式

6.1 履约保证金支付：
 成交供应商在合同签订后5个工作日内提供合同金额1%的履约保证金，接受支票、汇票、本票或者金融机构、担保机构出具的保函等非现金形式。

6.2 合同金额结算及支付方式：

（1）合同生效、采购人收到成交成交供应商出具的合同金额40%保函以及具备实施条件后7个工作日内，向成交成交供应商支付合同总额40%的预付款。

（2）成交供应商在期限内完成合同约定的建设内容，投入试运行后采购人支付成交供应商合同金额的40%（如无预付款，支付合同金额的80%），试运行至少满3个月后，成交供应商提交全部报告材料，通过验收后，采购人收到成交供应商开具的发票后7个工作日内支付剩余合同款（剩余合同款待2026年财政资金下达后支付）。
（3）履约保证金在通过履约验收后5个工作日内无息退还。

注：在签订合同时，成交供应商明确表示无需预付款或者主动要求降低预付款比例的，按实际比例计。采购人对于满足合同约定支付条件的，自财政资金下达并收到发票后7个工作日内将资金支付到合同约定的成交供应商账户。

七、▲本项目采购预算为人民币肆拾玖万捌仟元整（￥498000.00元），最后报价超过预算的按无效标处理。

